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1、 认识集合时，你注意到代表元素了吗？集合间的包含关系与运算是高考的重点，其运算性质及重要结论你熟练掌握了吗？区分集合中元素的形式：
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—函数的定义域；—函数的值域；
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—函数图象上的点集。A∩B=A
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例1、（山东卷理1文1）满足M
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｛a1, a2, a3, a4｝,且M∩｛a1 ,a2, a3｝={ a1·a2}的集合M的个数是（    ）
（A）1　　　　　　　(B)2            (C)3                (D)4

解析：本小题主要考查集合子集的概念及交集运算。集合
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2、 进行集合运算时，你注意到
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的特殊性了吗，有没有对其进行检验？条件为
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，在讨论的时候不要遗忘了
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例2、已知集合
[image: image17.wmf]{

}

0

2

3

2

=

+

-

=

x

x

x

A

，
[image: image18.wmf]{

}

0

2

2

=

+

-

=

mx

x

x

B

，且
[image: image19.wmf]B

B

A

=

I

，实数m的取值范围是（  D  ）

A．
[image: image20.wmf]{

}

2

2

2

2

<

£

-

m

m

       B。
[image: image21.wmf]{

}

2

2

2

2

£

£

-

m

m

 

 C。
[image: image22.wmf]{

}

2

2

2

2

£

<

-

m

m

        D。
[image: image23.wmf]{

}

2

2

2

2

3

<

<

-

=

m

m

m

或


3、充分条件、必要条件和充要条件的概念记住了吗？

例3、（陕西卷理6文6） “
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件C．充要条件
D．既不充分也不必要条件
解：
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image28.wmf]11
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4、对逻辑联结词“或”“且”“非”的含义和表示符号还模糊吗？你是否熟悉含有逻辑联结词的命题真假判断的准则？

例4、（广东卷理6）已知命题
[image: image33.wmf]:
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【解析】不难判断命题
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为真命题，命题
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为假命题，从而上述叙述中只有
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5、你对幂的运算、对数的运算的法则熟练掌握了吗？

例5、（山东卷文15）已知
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解析：本小题主要考查对数函数问题。
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6、分段函数在近几年的高考中出现的频率比较高，你能准确理解分段函数的含义吗？

例6、（山东卷文5）设函数
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的值为（    ）
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解析：本小题主要考查分段函数问题。正确利用分段函数来进行分段求值。
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7、函数的图像是每年高考的一个热点，你会知式选图、知图选式、图像变换，以及自觉运用图像解决一些方程、不等式的问题吗？函数
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 EMBED Equation.3 [image: image70.wmf])

0

(

>

a

的图象是把函数
[image: image71.wmf](

)

x

f

y

=

的图象沿
[image: image72.wmf]x

轴伸缩为原来的
[image: image73.wmf]a

1

得到的；函数
[image: image74.wmf](

)

x

af

y

=
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例7、（山东卷理3文3）函数y＝lncosx(-
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解析：本小题主要考查复合函数的图像识别。
[image: image82.wmf]lncos()
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是偶函数，可排除B、D，由
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8、关于函数的奇偶性，有如下的结论：（1）若
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。你会结合含函数的单调性、周期性等性质解决一些问题吗？
例8、（北京卷理13文14）已知函数
[image: image89.wmf]2

()cos

fxxx

=-

，对于
[image: image90.wmf]π

π

22

éù

-

êú

ëû

，

上的任意
[image: image91.wmf]12

xx

，

，有如下条件：①
[image: image92.wmf]12

xx

>

；
②
[image: image93.wmf]22

12

xx

>

；
③
[image: image94.wmf]12

xx

>

．其中能使
[image: image95.wmf]12

()()

fxfx

>

恒成立的条件序号是      ②      ．
【试题分析】: 函数
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9、什么是函数的零点？函数的零点有什么性质？你能正确运用函数零点的性质解决有关方程的根的分布问题吗？

例9、函数
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解释：B  
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10、用二分法求方程的近似解的基本思想是什么？你会用二分法求方程的近似解吗？

例10、用二分法研究函数的零点时，第一次计算
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11、向量共线的充要条件是什么？向量垂直的充要条件是什么?你会用平面向量的基本定理解决问题吗？

例11、（广东卷理8）在平行四边形
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【解析】此题属于中档题.解题关键是利用平面几何知识得出
[image: image126.wmf]:1:2
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,然后利用向量的加减法则易得答案B.
12、两向量的夹角是怎样定义的，它的取值范围是什么？怎样求两向量的夹角？两向量的夹角为钝角的充要条件是什么？你会运用平面向量的数量积解决问题吗？

例12（1）（江苏卷5）
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【解析】本小题考查向量的线性运算．
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（2）（全国Ⅱ卷理13文13）设向量
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【解析】
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13、你能迅速画出正弦函数、余弦函数和正切函数的图象的草图吗？你能由这些图象分别得到函数
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 EMBED Equation.3  [image: image144.wmf]),

cos(

j

w

+

=

x

A

y
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的图象吗？

例13、（山东卷文17）已知函数
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解：（Ⅰ）
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（Ⅱ）将
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14、正弦函数、余弦函数既是轴对称图形，又是中心对称图形，对于三角函数的对称性，你有把握吗？

例14、（1）（安徽卷文8）函数
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解：
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（2）（辽宁卷理16）已知
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解析：本小题主要针对考查三角函数图像对称性及周期性。依题
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15、求角的函数值及角的范围是高考的重点，你对三角恒等变换的基本规律能熟练掌握吗？

例15（天津卷17）已知
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（Ⅱ）因为
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所以
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16、正弦定理、余弦定理的内容是什么，你能灵活运用它们解斜三角形吗？
正弦定理:2R=
[image: image222.wmf]A
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=
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余弦定理：a
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例16（辽宁卷理17）在
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解析：（Ⅰ）由余弦定理及已知条件得，
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17、向量与三角函数的结合是高考的热点，你能借助向量的工具解决三角函数问题吗？

17、（福建卷理17）　已知向量m=(sinA,cosA),n=
[image: image264.wmf](3,1)
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，m·n＝1，且A为锐角.（Ⅰ）求角A的大小；

（Ⅱ）求函数
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解：（Ⅰ） 由题意得
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18、在由数列的前n项和的公式求
[image: image278.wmf]n
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时你注意到验证n=1的情况了吗？

例18、已知
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解析：当
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 EMBED Equation.3  [image: image291.wmf]2008
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19、数列的项与项数之间构成特殊的函数关系，在用函数的有关知识解决数列列问题时，你注意到函数的定义域为正整数集了吗？

例19、已知数列
[image: image292.wmf]{
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解析：利用递增数列的意义，
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[image: image301.wmf]l

的不等式，从而解出
[image: image302.wmf]l

的范围。选D。

20、在解决等比数列的有关问题时，你注意到各项及公比都不等于0吗？

例20、设等比数列
[image: image303.wmf]{
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的公比为
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，前
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 EMBED Equation.3  [image: image308.wmf])

,

2

,

1

(

L

=

n

，则
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解析：因为
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由（1），（2）可知，
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21、在利用等比数列的求和公式时，你注意到公比不为1了吗？

例21、设等比数列
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22、数列求和的常见方法有公式法，错位相减法、倒序相加法、裂项求和法、分组求和法，运用时你是否注意各种方法使用的条件？

例22、（广东卷文21）设数列
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    同理可得当n为偶数时，
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[image: image361.wmf]1

1

832

553

832

553

n

nnn

n

nn

cnab

nn

-

-

ì

æö

-

ï

ç÷

ïèø

==

í

æö

ï

--

ç÷

ï

èø

î

                
[image: image362.wmf]1234

nn

Sccccc

=+++++

L


   当n为奇数时，
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   当n为偶数时
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23、你对“
[image: image375.wmf]£
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”的含义能正确理解并应用于解题吗？

例23、不等式
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解析：对
[image: image377.wmf]x

的取值进行讨论，分
[image: image378.wmf]1
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x

和
[image: image379.wmf]1
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x

两种情况，可解得
[image: image380.wmf]x

的范围为（0，1）。
24、应用不等式解题时，你注意到定义域了吗？

例24、函数
[image: image381.wmf]2
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的增区间为           
解析：结合函数的导数以及函数的定义域解得函数的增区间为
[image: image382.wmf])
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25、应用均值不等式解题时，应注意什么？注意：①一正二定三取等；②积定和最小,和定积最大。常用的方法为：拆、凑、平方。
例25、
[image: image383.wmf])
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的值域是                   
解析：由于
[image: image384.wmf]1
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x

，分成
[image: image385.wmf]1
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两种情况，当
[image: image386.wmf]1
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时，
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       当
[image: image388.wmf]1
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时，
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，则
[image: image390.wmf]1
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      故函数的值域为
[image: image391.wmf](
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26、你能熟练使用不等式
[image: image392.wmf]b
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b
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解决一些简单问题吗？取“=”需满足什么条件？

例26、函数
[image: image393.wmf][
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的最小值是            
27、你理解存在性问题和恒成立问题的区别与联系吗？在解题时切不可把二者混为一谈。

例27、已知函数
[image: image394.wmf][
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 （1）若关于
[image: image395.wmf]x

的不等式
[image: image396.wmf]0
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f

有解，则实数
[image: image397.wmf]a

的取值范围是           
 （2）若关于
[image: image398.wmf]x

的不等式
[image: image399.wmf]0
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f

恒成立，则实数
[image: image400.wmf]a

的取值范围是            

解释:(1)关于
[image: image401.wmf]x

的不等式
[image: image402.wmf]0
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有解
[image: image403.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image404.wmf]0

4

1

£

-

=

D

a

或
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 EMBED Equation.3  [image: image406.wmf]4
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或
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[image: image408.wmf]0
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(2)关于
[image: image409.wmf]x

的不等式
[image: image410.wmf]0
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恒成立
[image: image411.wmf]x
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在
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 EMBED Equation.3  [image: image414.wmf]]
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 EMBED Equation.3  [image: image415.wmf]4
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28、怎样确定二元一次不等式（组）表示的平面区域？你会解决线性规划问题吗？

例28、（1）（天津卷理2文2）设变量
[image: image416.wmf]y

x

,

满足约束条件
[image: image417.wmf]ï
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，则目标函数
[image: image418.wmf]y

x

z

+

=

5

的最大值为
 (A)   2     (B)   3     (C)   4        (D)  5

解析：如图，由图象可知目标函数
[image: image419.wmf]y

x

z
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5

过点
[image: image420.wmf](1,0)

A

时
[image: image421.wmf]z

取得最大值，
[image: image422.wmf]max

5

z

=

，选D．
（2）（海南宁夏卷文10）点P（x，y）在直线4x + 3y = 0上，且满足－14≤x－y≤7，则点P到坐标原点距离的取值范围是（    ）
A. [0，5]


B. [0，10]


C. [5，10]


D. [5，15]

【标准答案】：Ｂ
【试题解析】：根据题意可知点Ｐ在线段
[image: image423.wmf](
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43063
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+=-££

上，有线段过原点，故点Ｐ到原点最短距离为零，最远距离为点
[image: image424.wmf](
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6,8
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到原点距离且距离为１０，故选Ｂ；
29、在应用导数研究函数的单调性时，往往需要解含有参数的二次不等式，在进行讨论时，你考虑的全面吗，注意到特殊情况了吗？你是否注意二次项的系数可能为零的情形？
例29、（北京卷文17）已知函数
[image: image425.wmf]32

()3(0)

fxxaxbxcb

=+++¹

，且
[image: image426.wmf]()()2

gxfx

=-

是奇函数．
（Ⅰ）求
[image: image427.wmf]a

，
[image: image428.wmf]c

的值；（Ⅱ）求函数
[image: image429.wmf]()

fx

的单调区间．

【解析】（Ⅰ）因为函数
[image: image430.wmf]()()2

gxfx
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为奇函数，

所以，对任意的
[image: image431.wmf]x
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，
[image: image432.wmf]()()
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，即
[image: image433.wmf]()2()2

fxfx

--=-+

．

又
[image: image434.wmf]32
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=+++

所以
[image: image435.wmf]3232
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-+-+-=----+

．

所以
[image: image436.wmf]22
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解得
[image: image437.wmf]02
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．

（Ⅱ）由（Ⅰ）得
[image: image438.wmf]3

()32

fxxbx

=++

．所以
[image: image439.wmf]2
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当
[image: image440.wmf]0

b

<

时，由
[image: image441.wmf]()0
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得
[image: image442.wmf]xb
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．
[image: image443.wmf]x

变化时，
[image: image444.wmf]()
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的变化情况如下表：

	
[image: image445.wmf]x


	
[image: image446.wmf]()
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[image: image447.wmf]b
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[image: image448.wmf]()
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[image: image449.wmf]b
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[image: image450.wmf]b
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[image: image451.wmf]()
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[image: image452.wmf]+


	0
	
[image: image453.wmf]-
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[image: image454.wmf]+




所以，当
[image: image455.wmf]0

b

<

时，函数
[image: image456.wmf]()
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在
[image: image457.wmf]()
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，

上单调递增，在
[image: image458.wmf]()
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，

上单调递减，

在
[image: image459.wmf]()
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上单调递增．

当
[image: image460.wmf]0
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>

时，
[image: image461.wmf]()0
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，所以函数
[image: image462.wmf]()
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在
[image: image463.wmf]()
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，

上单调递增．

30、（理科）对于复合函数导数的求法，你能掌握吗？这是正确应用导数的前提。

例30、（湖北卷理7）若
[image: image464.wmf]2
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=-++¥

在
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上是减函数，则
[image: image465.wmf]b

的取值范围是（ ）

A. 
[image: image466.wmf][1,)
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      B. 
[image: image467.wmf](1,)
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       C. 
[image: image468.wmf](,1]
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      D. 
[image: image469.wmf](,1)

-¥-


【试题解析】由题意可知
[image: image470.wmf]'
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b
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x
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，在
[image: image471.wmf](1,)

x

Î-+¥

上恒成立，即
[image: image472.wmf](2)
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在
[image: image473.wmf](1,)
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上恒成立，由于
[image: image474.wmf]1
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，所以
[image: image475.wmf]1

b

£-

，故Ｃ为正确答案．
31．对于可导函数，
[image: image476.wmf]0
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是
[image: image477.wmf]0
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为极值的必要不充分条件，在解决问题时你注意到这一点了吗？

例31．已知函数
[image: image478.wmf]2
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[image: image479.wmf]0
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且
[image: image480.wmf]1
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，
[image: image481.wmf]k
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）恰有一个极大值点和一个极小值点，其中一个是
[image: image482.wmf]xc
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．（Ⅰ）求函数
[image: image483.wmf]()
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的另一个极值点；

（Ⅱ）求函数
[image: image484.wmf]()
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的极大值
[image: image485.wmf]M

和极小值
[image: image486.wmf]m

，并求
[image: image487.wmf]1
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时
[image: image488.wmf]k

的取值范围．

解：（Ⅰ）
[image: image489.wmf]22
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，由题意知
[image: image490.wmf]()0
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即得
[image: image491.wmf]2
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，
[image: image493.wmf]0
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．由
[image: image494.wmf]()0
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得
[image: image495.wmf]2
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由韦达定理知另一个极值点为
[image: image496.wmf]1
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[image: image497.wmf]2
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（Ⅱ）由（*）式得
[image: image498.wmf]2
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时，
[image: image501.wmf]0
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[image: image502.wmf]01

c

<<

时，
[image: image503.wmf]2
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（i）当
[image: image504.wmf]0
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时，
[image: image505.wmf]()
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在
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和
[image: image507.wmf](1)

+¥

，

内是减函数，在
[image: image508.wmf](1)
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内是增函数．
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由
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及
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，解得
[image: image513.wmf]2
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（ii）当
[image: image514.wmf]2
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时，
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在
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和
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，

内是增函数，在
[image: image518.wmf](1)
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综上可知，所求
[image: image522.wmf]k

的取值范围为
[image: image523.wmf](2)[2)
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32．应用导数求参数的范围时，你注意到端点的取舍吗？讨论时遗漏特殊情况吗？
例32．设函数
[image: image524.wmf]1

()(01)

ln

fxxx
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=>¹

且

（Ⅰ）求函数
[image: image525.wmf]()

fx

的单调区间； （Ⅱ）已知
[image: image526.wmf]1
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x
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对任意
[image: image527.wmf](0,1)
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成立，求实数
[image: image528.wmf]a

的取值范围。

解 (1)    
[image: image529.wmf]'
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 列表如下
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[image: image538.wmf]()
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     (2)   在  
[image: image540.wmf]1
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 两边取对数, 得 
[image: image541.wmf]1
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,由于
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         (1)
由(1)的结果可知,当
[image: image544.wmf](0,1)
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时,  
[image: image545.wmf]1
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为使(1)式对所有
[image: image546.wmf](0,1)
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成立,当且仅当
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,即
[image: image548.wmf]ln2

ae

>-


33．积分是新课程新增的内容，你是否明确其几何意义？会用积分解决简单的问题吗？
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例33. 由直线
[image: image549.wmf]2

1

=

x

，x=2，曲线
[image: image550.wmf]x

y

1

=

及x轴所围图形的面积是（    ）
A. 
[image: image551.wmf]4
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B. 
[image: image552.wmf]4
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C. 
[image: image553.wmf]2
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【解析】所围图形的面积为
[image: image555.wmf]2
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34．任何直线都有倾斜角，在解决某些问题时，你考虑到斜率不存在的情况吗？
例34. （安徽卷理8文10）若过点
[image: image556.wmf](4,0)

A

的直线
[image: image557.wmf]l

与曲线
[image: image558.wmf]22
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有公共点，则直线
[image: image559.wmf]l

的斜率的取值范围为（    ）  
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     C．
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D．
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解：设直线方程为
[image: image564.wmf](4)
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，即
[image: image565.wmf]40

kxyk

--=

，直线
[image: image566.wmf]l

与曲线
[image: image567.wmf]22
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有公共点，圆心到直线的距离小于等于半径 
[image: image568.wmf]2
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得
[image: image569.wmf]222
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，选择C   另外，数形结合画出图形也可以判断C正确。
35．利用圆的平面几何的性质可以大大地减少运算量，在解决与圆有关的问题时，你是否充分利用了圆的平面几何的性质？
例35. （湖北卷理9）过点
[image: image570.wmf](11,2)

A

作圆
[image: image571.wmf]22

241640

xyxy
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的弦，其中弦长为整数的共有
A.  16条          B. 17条           C. 32条           D. 34条
解：圆的标准方程是：
[image: image572.wmf]222
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，圆心
[image: image573.wmf](1,2)
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，半径
[image: image574.wmf]13
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=

过点
[image: image575.wmf](11,2)

A

的最短的弦长为10，最长的弦长为26,（分别只有一条）还有长度为
[image: image576.wmf]11,12,25

L

的各2条，所以共有弦长为整数的
[image: image577.wmf]221532

+´=

条。
36．椭圆、双曲线的标准方程各有两种形式，抛物线的标准方程各有四形式，对各种标准方程你是否运用自如？

例36. 设椭圆中心在坐标原点，
[image: image578.wmf](20)(01)

AB
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，

是它的两个顶点，直线
[image: image579.wmf])
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与AB相交于点D，与椭圆相交于E、F两点．（Ⅰ）若
[image: image580.wmf]6
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，求
[image: image581.wmf]k

的值；（Ⅱ）求四边形
[image: image582.wmf]AEBF

面积的最大值．
（Ⅰ）解：依题设得椭圆的方程为
[image: image583.wmf]2
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，直线
[image: image584.wmf]ABEF

，

的方程分别为
[image: image585.wmf]22
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，
[image: image586.wmf](0)
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如图，设
[image: image587.wmf]001122
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，其中
[image: image588.wmf]12
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，且
[image: image589.wmf]12
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满足方程
[image: image590.wmf]22
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[image: image794.png]29(1158
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故
[image: image591.wmf]21
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由
[image: image592.wmf]6

EDDF

=

uuuruuur

知
[image: image593.wmf]0120
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，得
[image: image594.wmf]0212
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；

由
[image: image595.wmf]D

在
[image: image596.wmf]AB

上知
[image: image597.wmf]00
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，得
[image: image598.wmf]0
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．所以
[image: image599.wmf]2
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化简得
[image: image600.wmf]2
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，解得
[image: image601.wmf]2
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或
[image: image602.wmf]3
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．

（Ⅱ）解法一：根据点到直线的距离公式和①式知，点
[image: image603.wmf]EF

，

到
[image: image604.wmf]AB

的距离分别为
[image: image605.wmf]2
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[image: image606.wmf]2
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又
[image: image607.wmf]2
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，所以四边形
[image: image608.wmf]AEBF

的面积为
[image: image609.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image613.wmf]22
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，当
[image: image614.wmf]21

k

=

，即当
[image: image615.wmf]1
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=

时，上式取等号．所以
[image: image616.wmf]S

的最大值为
[image: image617.wmf]22

．

解法二：由题设，
[image: image618.wmf]1
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=

，
[image: image619.wmf]2
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=

．设
[image: image620.wmf]11

ykx

=

，
[image: image621.wmf]22
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=

，由①得
[image: image622.wmf]2
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，
[image: image623.wmf]21
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，

故四边形
[image: image624.wmf]AEBF

的面积为
[image: image625.wmf]BEFAEF
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image630.wmf]22
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，当
[image: image631.wmf]22
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=

时，上式取等号．所以
[image: image632.wmf]S

的最大值为
[image: image633.wmf]22

．

37．圆锥曲线的定义是高考的重点，你对椭圆和抛物线的定义掌握熟练了吗，会应用吗？

例37. 已知
[image: image634.wmf]2

1

F

F

、

为椭圆
[image: image635.wmf]1

9

25

2

2

=

+

y

x

的两个焦点，过
[image: image636.wmf]1

F

的直线交椭圆于A、B两点，若
[image: image637.wmf]12
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B

F

A

F

，则
[image: image638.wmf]AB

=______________。
解析：本小题主要考查椭圆的第一定义的应用。依题直线
[image: image639.wmf]AB

过椭圆的左焦点
[image: image640.wmf]1

F

,在
[image: image641.wmf]2
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 中，
[image: image642.wmf]22
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，又
[image: image643.wmf]22
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[image: image644.wmf]||8.
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38．圆锥曲线的简单几何性质是高考 客观题中经常考查的知识点，对这些性质你能熟练应用吗？

例38. 若双曲线
[image: image645.wmf]22

22
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（a＞0,b＞0）上横坐标为
[image: image646.wmf]3

2

a

的点到右焦点的距离大于它到左准线的距离，则双曲线离心率的取值范围是(B     )

A.(1,2)

     B.(2,+
[image: image647.wmf]¥
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D. (5,+
[image: image648.wmf]¥
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解
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image650.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image651.wmf]2
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或
[image: image652.wmf]1
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(舍去),
[image: image653.wmf](2,],

e

\Î+¥

故选B.
39．你是否理解三视图的投影规律：“长对正，高平齐，宽相等”的含义，会应用吗？
例39. 右图是一个几何体的三视图，根据图中数据，可得该几何体的表面积是
[image: image795.jpg]


(A)9π　　　（B）10π    (C)11π                    (D)12π
解析：本小题主要考查三视图与几何体的表面积。从三视图可以看出该几何体是由一个球和一个圆柱组合而成的，其表面及为
[image: image654.wmf]22
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选D。
40．斜二测画法的规则是否还熟悉？直观图与实际图形比较有什么区别？

例40、
[image: image655.wmf]C

B

A

¢

¢

¢

D

是正△ABC的斜二测画法的水平放置图形的直观图，若
[image: image656.wmf]C

B
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¢
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¢

D

的面积为
[image: image657.wmf]3

，那么△ABC的面积为_______________。


解析：设△ABC、
[image: image658.wmf]C
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的高为h、
[image: image659.wmf]h
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,则A’O’=
[image: image660.wmf]2
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，
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即
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41.你是否会画与球有关的组合体的截面图？
例41．(1)有一棱长为a的正方体骨架，其内放置一气球，，使其充气且尽可能地大（仍保持为球的的形状）则气球表面积最大值为            。

分析：正方体和球的正视图如图所示，其中
[image: image665.wmf]a
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 EMBED Equation.3  [image: image666.wmf]2
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所以


(2) 有一棱长为a的正方体的八个顶点都在球面上,球的半径为
[image: image667.wmf]a

2

3


(3)长、宽、高分别为a、b、c的长方体的八个顶点都在球面上,球的半径为
[image: image668.wmf]2

2
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c
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+


（4）棱长为a的正方体的内切球半径为
[image: image669.wmf]a

2

1


42.立体几何中，平行、垂直关系可以进行以下转化：
[image: image670.wmf]，

直线

直线

//



 EMBED Equation.3  [image: image671.wmf]，
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 EMBED Equation.3  [image: image672.wmf]，
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之间的转化 ；
[image: image673.wmf]，

直线

直线

^



 EMBED Equation.3  [image: image674.wmf]，
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 EMBED Equation.3  [image: image675.wmf]平面

平面

^

之间的转化；这些转化各自的依据是什么？

42. 已知
[image: image676.wmf],

mn

是两条不同直线，
[image: image677.wmf],,

abg

是三个不同平面，下列命题中正确的是（    ）
A．
[image: image678.wmf],,
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B．
[image: image679.wmf],,
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C．
[image: image680.wmf],,
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则
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    D．
[image: image681.wmf],,
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则
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解：  
[image: image682.wmf],

mn

均为直线，其中
[image: image683.wmf],

mn

平行
[image: image684.wmf]a

，
[image: image685.wmf],

mn

可以相交也可以异面，故A不正确；
m
[image: image686.wmf]^



 EMBED Equation.3 [image: image687.wmf]a

，n⊥α则同垂直于一个平面的两条直线平行；选D。
43、空间三种角（异面直线所成的角、直线与平面所成的角、二面角及其平面角）的概念你清楚吗？它们的取值范围分别是什么？你会求吗？
43. （福建卷文6）如图，在长方体ABCD-A1B1C1D1中，AB=BC=2，AA1=1，则AC1与平面A1B1C1D1所成角的正弦值为
A.
[image: image688.wmf]22

3

         B.
[image: image689.wmf]2

3

         C.
[image: image690.wmf]2
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       D.
[image: image691.wmf]1

3


解：连
[image: image692.wmf]11

AC

 ,则
[image: image693.wmf]11
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为AC1与平面A1B1C1D1所成角
. 
[image: image694.wmf]11
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，又
[image: image695.wmf]1
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[image: image696.wmf]1
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44、（理科）两个计数原理理解得怎么样？在做题时会选择吗？

例44. （全国Ⅰ卷理12）如图，一环形花坛分成
[image: image697.wmf]ABCD

，

，

，

四块，现有4种不同的花供选种，要求在每块里种1种花，且相邻的2块种不同的花，则不同的种法总数为（  ）
A．96
      
B．84

   C．60

   D．48

解析：B.分三类：种两种花有
[image: image698.wmf]2

4

A

种种法；种三种花有
[image: image699.wmf]3

4

2

A

种种法；

种四种花有
[image: image700.wmf]4

4

A

种种法.共有
[image: image701.wmf]234
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284

AAA

++=

.

另解：按
[image: image702.wmf]ABCD

---

顺序种花，可分
[image: image703.wmf]AC

、

同色与不同色有
[image: image704.wmf]43(1322)84
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45（理科）你还记得解排列组合问题的依据是什么吗？（分类相加、分步相乘、有序排列、无序组合），解排列组合问题的规律是什么？（相邻问题捆绑法，不邻问题插空法，多排问题单排法、定位问题优先法，多元问题分类法、有序分配问题法，选取问题先组合后排列法、至多至少问题间接法）

例45. （天津卷理10）有8张卡片分别标有数字1，2，3，4，5，6，7，8，从中取出6张卡片排成3行2列，要求3行中仅有中间行的两张卡片上的数字之和为5，则不同的排法共有（  ）
 (A)  1344种    (B)  1248种    (C)   1056种   (D)   960种

解析：首先确定中间行的数字只能为1，4或2，3，共有
[image: image705.wmf]12

22

4

CA

=

种排法.然后确定其余4个数字的排法数.用总数
[image: image706.wmf]4
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去掉不合题意的情况数：中间行数字和为5，还有一行数字和为5，有4种排法，余下两个数字有
[image: image707.wmf]2

4

12

A

=

种排法.所以此时余下的这4个数字共有
[image: image708.wmf]360412312
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种方法．由乘法原理可知共有
[image: image709.wmf]31248
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种不同的排法，选B．
46（理科）二项式的展开式还记得吗？a和b 是否能交换位置？展开式的通项是什么？会用通项公式求解有关问题吗？

例46. （江西卷理8）
[image: image710.wmf]610

3

4

1

(1)(1)

x
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展开式中的常数项为 （    ）
A．1            B．46             C．4245           D．4246

解：
[image: image711.wmf]D

. 常数项为
[image: image712.wmf]3468
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47.你能区分随机事件、互斥事件、对立事件吗？你会灵活运用对立事件的概率公式求一些复杂的概率问题吗？

例47. （山东卷文18）现有8名奥运会志愿者，其中志愿者
[image: image713.wmf]123

AAA

，

，

通晓日语，
[image: image714.wmf]123

BBB

，

，

通晓俄语，
[image: image715.wmf]12

CC

，

通晓韩语．从中选出通晓日语、俄语和韩语的志愿者各1名，组成一个小组．
（Ⅰ）求
[image: image716.wmf]1

A

被选中的概率；（Ⅱ）求
[image: image717.wmf]1

B

和
[image: image718.wmf]1

C

不全被选中的概率．

【试题解析】（Ⅰ）从8人中选出日语、俄语和韩语志愿者各1名，其一切可能的结果组成的基本事件空间
[image: image719.wmf]W=
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，
[image: image721.wmf]122131
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[image: image722.wmf]132
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，
[image: image723.wmf]211212221
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[image: image724.wmf]222
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[image: image725.wmf]231

()

ABC

，

，

，
[image: image726.wmf]232
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，
[image: image727.wmf]311312321
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，
[image: image728.wmf]322331332
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由18个基本事件组成．由于每一个基本事件被抽取的机会均等，因此这些基本事件的发生是等可能的．

用
[image: image729.wmf]M

表示“
[image: image730.wmf]1

A

恰被选中”这一事件，则
[image: image731.wmf]M
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[image: image732.wmf]111112121
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[image: image733.wmf]122131132
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}事件
[image: image734.wmf]M

由6个基本事件组成，因而
[image: image735.wmf]61
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（Ⅱ）用
[image: image736.wmf]N

表示“
[image: image737.wmf]11

BC

，

不全被选中”这一事件，则其对立事件
[image: image738.wmf]N

表示“
[image: image739.wmf]11

BC

，

全被选中”这一事件，

由于
[image: image740.wmf]N
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{
[image: image741.wmf]111211311
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}，事件
[image: image742.wmf]N

有3个基本事件组成，

所以
[image: image743.wmf]31
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，由对立事件的概率公式得
[image: image744.wmf]15
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48. 什么是几何概型？几何概型和古典概型之间有什么联系和区别吗？求解几何概型的基本步骤是什么？
例48（江苏卷6）在平面直角坐标系
[image: image745.wmf]xoy

中，设D是横坐标与纵坐标的绝对值均不大于2的点构成的区域，E是到原点的距离不大于1的点构成的区域，向D中随意投一点，则落入E中的概率为  【答案】
[image: image746.wmf]16

p


【解析】本小题考查古典概型。如图：区域D表示边长为4的正方形ABCD的内部（含边界），区域E表示单位圆及其内部，因此
[image: image747.wmf]2
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49．什么是抽样方法？常用的抽样方法有哪些？你能根据实际情况进行合理的选择吗？
例49. （重庆卷文5）某校高三年级有男生500人，女生400人，为了解该年级学生的健康情况，从男生中任意抽取25人，从女生中任意抽取20人进行调查.这种抽样方法是
(A)简单随机抽样法      (B)抽签法       (C)随机数表法
   (D)分层抽样法

【解析】本小题主要考查抽样方法。若总体由差异明显的几部分组成时，经常采用分层抽样的方法进行抽样。故选D。

50．众数、中位数、平均数、方差、标准差的概念、公式和性质你还清楚吗？能正确地进行计算吗？
例50. （山东卷理8）右图是根据《山东统计年整2007》中的资料作成的1997年至2006年我省城镇居民百户家庭人口数的茎叶图.图中左边的数字从左到右分别表示城镇居民百

户家庭人口数的百位数字和十位数字，右边的数字表示城镇居民百户家庭人口数的个位数字，从图中可以得到1997年至2006年我省城镇居民百户家庭人口数的平均数为B
（A）304.6　　　　（B）303.6            (C)302.6           (D)301.6
【试题分析】：
[image: image748.wmf]1158260247
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51．频数和频率之间有什么关系？你会画频率分布直方图吗？你能根据样本的频率分布直方图对总体做出估计吗？
例51. （广东卷文11）为了调查某厂工人生产某种产品的能力，随机抽查  了20位工人某天生产该产品的数量.产品数量的分组区间为
[image: image749.wmf][
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，
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，
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由此得到频率分布直方图如图3，则这20名工人中一天生产该产品数量在
[image: image752.wmf][

)

55,75

的人数是　13　　.
【解析】由图可知，一天生产该产品数量在
[image: image753.wmf][
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,

55

的

       频率是（0.040+0.025）
[image: image754.wmf]´

10=0.65，

   所以这20名工人中一天生产该产品数量在
[image: image755.wmf][
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,

55

的人数是20
[image: image756.wmf]´

0.65=13.

52．（理科）样本的期望值、方差和标准差分别反映了样本数据的什么特征？你能根据样本的期望值、方差和标准差总体的情况做出估计吗？

例52. （江西卷理18）某柑桔基地因冰雪灾害，使得果林严重受损，为此有关专家提出两种拯救果林的方案，每种方案都需分两年实施；若实施方案一，预计当年可以使柑桔产量恢复到灾前的1.0倍、0.9倍、0.8倍的概率分别是0.3、0.3、0.4；第二年可以使柑桔产量为上一年产量的1.25倍、1.0倍的概率分别是0.5、0.5. 若实施方案二，预计当年可以使柑桔产量达到灾前的1.2倍、1.0倍、0.8倍的概率分别是0.2、0.3、0.5； 第二年可以使柑桔产量为上一年产量的1.2倍、1.0倍的概率分别是0.4、0.6. 实施每种方案，第二年与第一年相互独立。令
[image: image757.wmf](1,2)
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表示方案
[image: image758.wmf]i

实施两年后柑桔产量达到灾前产量的倍数．
（1）写出
[image: image759.wmf]12

xx

、

的分布列；
（2）实施哪种方案，两年后柑桔产量超过灾前产量的概率更大？
（3）不管哪种方案，如果实施两年后柑桔产量达不到灾前产量，预计可带来效益10万元；两年后柑桔产量恰好达到灾前产量，预计可带来效益15万元；柑桔产量超过灾前产量，预计可带来效益20万元；问实施哪种方案所带来的平均效益更大？

【试题解析】（1）
[image: image760.wmf]1
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的所有取值为
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的所有取值为
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的分布列分别为：
	
[image: image766.wmf]1
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（2）令A、B分别表示方案一、方案二两年后柑桔产量超过灾前产量这一事件，
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可见，方案二两年后柑桔产量超过灾前产量的概率更大
（3）令
[image: image770.wmf]i

h

表示方案
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所带来的效益，则
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所以
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可见，方案一所带来的平均效益更大。
53．什么叫相关关系？什么叫线性相关关系？你会判断两个变量之间是否存在线性相关关系？你能根据给出的数据求出线性回归方程吗？
例53．一般说，一个人脚越长，他的身高就越高，现对10名成年人的脚步长x与身高y进行测量，得如下数据（单位：cm）

	X
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29

	Y
	141
	146
	154
	160
	169
	176
	181
	188
	197
	203


作出散点图后，发现散点在一条直线附近，经计算得到一些数所：
[image: image775.wmf]5

.

171

,

5

.

24

=

=

y

x



[image: image776.wmf]5

.

82

)

(

,

5

.

557

)

)(

(

2

1

=

-

=

-

-

å

å

=

x

x

y

y

x

x

i

n

i

i

i


某刑侦人员在某案发现场发现一对裸脚印量得每个脚印长26.5cm,

请你估计案发嫌疑人的身高为                   cm.
54．程序框图为新增内容，是新课程高考中必考内容，你能熟练掌握程序框图的三个基本结构吗？
54. （山东卷理13文14）执行右边的程序框图，
若p＝0.8，则输出的n＝　4　　　. 

 【试题分析】：
[image: image777.wmf]111
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，因此输出
[image: image778.wmf]4.
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【易错提醒】: 没有注意到控制变量
[image: image779.wmf]1
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之后误填3。
55．复数为实数、虚数、纯虚数的充要条件是什么？复数的模与共轭复数又有哪些性质？复数及其运算的几何意义是什么？你会运用它们来解决复数的相关问题吗？
例55. （湖北卷理11）设
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(其中
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表示z1的共轭复数)，已知z2的实部是
[image: image783.wmf]1
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，则z2的虚部为       .
解：设
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